奋进新征程 建功新时代

党心连民心 踏上幸福路

千阳、陇县干部群众热议党的二十大报告

本报记者 韩正强

金秋十月,丰收的喜悦 溢满千陇大地。

好政策 好日子 为美好生活拼搏

"听了党的二十大报告, 备受鼓舞,这几天我们合作 社的妇女一边刺绣,一边讨 论,我们对未来的生活充满 向往!"千阳县金达莱刺绣 专业合作社带头人王海燕激 动地说。

大红的牡丹灿然绽放, 红红的苹果挂满枝头,在绣娘灵巧飞舞的指尖下,一幅 幸福的田园图织了出来。从 最初小打小闹到年收入千万 最初小打小闹到年收入千万 元的大产业,王海燕感受好 深:"幸福生活全靠党的好

今年44岁的王海燕是

千阳县水沟镇夹咀村人,过 去在上海一家电脑绣花厂 打工。2009年返乡创业,成 立了合作社,组织附近会刺 绣的妇女一起发展。起初, 收益一般,每年挣的钱只够 家里开销。从2014年以后, 随着国家对文化产业和非 物质文化遗产保护的重视, 千阳刺绣名气越来越大,王 海燕的生意也是越来越好。 这几年,合作社每年刺绣销 售收入达1000万元,特别 是千阳刺绣上了北京冬奥 会后,以"虎头帽"为代表的 刺绣产品在网上销售更加 好。"今年宝鸡虽受几次新 冠肺炎疫情影响,但今年产 值超千万没问题。"王海燕 说,最近她一直在学习党的 二十大报告内容,认为在未 来更要有担当,要立足刺绣 合作社,带领更多妇女,尤 其是留守妇女共同致富。

学报告,激动人心;要发展,还得实干。这几日,陇县东南镇纸沟村干部群众通过多种形式学习党的二十大报告,同时早早谋划村里的发展。纸沟村祖辈有制作泥瓦的传统手艺,是远近闻名的"能工巧匠村"。村上有两个大工程队、17个小工程队,

常年在西安、宝鸡等地的工 地干技术活。按说生活不差, 然而村上5个村民小组全在 山里,出行不便,吃水困难, 给儿子找媳妇难,因此"搬到 山外去"成为村民对幸福生 活的新期盼。近几年,按照国 家有关政策,陆续有4个组 搬了出去,住上了新房,用上 了自来水,水泥路通到家门 口,建了5个文化广场,村民 的生活质量发生了根本性变 化。党心连民心,纸沟村党支 部书记高治成说,学习了党 的二十大报告,大家都很振 奋,心情十分激动。大家结合 村里实际,在筹划未来的发 展;村干部快速下到5组,动 员最后一个组的搬迁;村里 通过招商引资引来的 1.5 亿 元羊场项目正紧锣密鼓地干 着,年底前天然气也就进户 了,未来的日子更红火。

有信心 有力量 为未来蓝图添彩

10月19日,千阳县南寨镇南寨村的果园里,红红的苹果挂满枝头,村民们满怀喜悦地摘果子。"这十年,我们的日子比蜜甜!"说起党的二十大报告,村民感慨地说。

南寨村有11个村民小组2762人,过去主要收入靠种地和村民外出打工,是首批确

党的二十大报告提出了 "建设现代化产业体系",在 学习和讨论中,陇县畜产局 把自己摆进去,认为在以后 的工作中要勇于担当、主动 作为。该局局长闫柏平说,陇 县有养奶羊的传统,然而成 规模发展是从党的十九大以 后开始的,奶山羊产业在县 上脱贫攻坚中发挥了巨大作 用,带动农民人均纯收入增 加了1580元;通过五年来 的发展,全县已累计建成规 模化羊场 184 个, 存栏奶山 羊 57.2 万只, 引来"小羊妙 可""中粮包材"等500强企 业,全产业链产值达72.3亿 元;未来县上的羊产业将围 绕"建设现代化产业体系"进 行,目标是建设国内一流的 奶山羊基地。

强化责任担当 坚持守正创新

我市召开思想政治工作会议

本报讯 10月19日,我市召开思想政治工作会议。市委常委、宣传部部长边雅妮参加会议并讲话。

思路、新举措,展现新气象、 新作为,全力提升全市思想 政治工作水平。

一米线巧变垃圾分类宣传线

本报讯"垃圾分一分, 宝鸡美十分""垃圾分类始于心,持之以恒在于行"…… 近日,一批令人耳目一新的垃圾分类宣传"一米线"亮相市区街头,既宣传了垃圾分类知识,又对倡导安全社交距离发挥了积极作用。

据了解,这批垃圾分类 宣传"一米线"是由市生活垃 圾分类工作领导小组办公 室、市城市管理执法局组织 实施的,此次在行政中心核 酸检测采样点、入口等集中 开展"一米线巧变垃圾分类 本报记者 郑晔

二十大时光

眼下,走进眉县金渠镇宁渠村, 上千亩的优质猕猴桃喜获丰收,干净整齐的街道两旁,家家户户忙着装箱打包猕猴桃。在"党支部+基地(企业)+农户"经营模式下,宁渠村的猕猴桃产业越做越强,如今搭上电商的快车,群众的收入越来越高,生活越来越好

眼前这产业强、乡村美、农民富的乡村振兴图景只是眉县党建引领 乡村振兴的一个缩影。

乡村振兴工作全面开展以来,眉 县充分发挥党建引领作用,努力把党 的组织优势转化为乡村振兴的发展 优势,把党的组织资源转化为乡村振 兴的发展资源,将基层党建与乡村振 兴、集体经济、基层治理等重点任务 统筹起来,走出了高质量党建引领乡 村振兴新路径。

建强基层"头雁"队伍 让乡村振兴"有人干事"

推进乡村振兴,关键是选拔一支懂农业、爱农村、爱农民的"头雁"队伍。

眉县从换届着手,针对之前村(社区)班子成员年龄偏大、带富领富作用发挥不足和农村青壮年在外务工经商人员较多等问题,深入调研破难题,将拓宽选人渠道、招引"四类人员"作为选优配强新一届村(社区)班子的关键举措,出台鼓励激励"四类人员"进入村"两委"班子的八条措施,用政策引才、用事业招人、用乡情留人。

卫文辉曾是当地小有名气的企业家,在自己致富的同时他也想为家乡做点实事回馈乡邻,于是回村当上了村干部。2021年6月,作为新当选的村党组织书记,卫文辉赴浙江等地开展"学浙江、提能力、促振兴"专题轮训,学习归来后,他与班子成员一起研究村上产业发展的新路径。经过多方考察,确定了现代农业的新经过多方考察,确定了现代农业的新经过一一智慧养鱼,如今这占地小、见效快的新型项目已初见成效。

"我们通过公开遴选、内部挖掘、 高线选人、引才回流等方式,拓宽选 拔渠道,将一批素质高、作风好、带 动强的'四类人员'充实进基层组织 队伍,为乡村振兴赋能。"眉县县委常

党建引领乡村振兴的眉县路径



委、组织部部长任博介绍到。

此外,眉县对担当作为、实绩突出的"四类人员",通过奖励激励、优先推荐、优先提拔、优先晋升等措施,真正让干得好的干部有为有位。同时将"四类人员"村(社区)干部纳入全县干部教育培训年度规划,每年组织"一肩挑"干部外出开展一次高层次培训。县上每年将项目资金向"四类人员"占比高的村重点予以倾斜,加大支持帮扶力度,形成重视基层、大抓基层的工作导向。

据悉,"八条措施"出台后,495 名有志青年返乡回流、回报家乡,其中41人当选为村"一肩挑"干部,成为乡村振兴的生力军。

发展壮大集体经济 让村级集体"有钱办事"

"问渠那得清如许,为有源头活水来。"眉县把发展壮大村级集体经济作为夯实党在农村执政基础、提升农村基层党组织组织力的重要举措。通过实施发展壮大集体经济全

域化建设,农村资金资产资源进一

走进常兴镇北塬村面粉加工厂加工车间,几台新型的面粉机在不停转动,伴随着机器的轰鸣声和工人忙碌的身影,一颗颗饱满的麦粒经过去皮、研磨等多道工序被加工成雪白的面粉

常兴镇北塬村充分发挥党组织 "主心骨"作用,依托基础产业条件, 结合地域产业特点,坚持群众产业 发展和外出务工"两不误",通过多 方调研、考察,认真谋划符合本村长 期发展的产业项目,发挥本村产业 优势,建设了村级面粉加工厂。项目 年产值可达 800 余万元,可为村级 集体经济组织带来 40 万元左右的 收益,为北塬村经济发展注入了源 源不断的活力。

眉县统筹用好 8810 万元衔接资金和中央奖补资金,指导 87 个村(社区)围绕农产品加工、特色产业发展、仓储物流等方面谋划投资 2.3 亿元的壮大集体经济项目 228 个,实施豆家堡村洋芋粉条加工厂、第二坡村 2

万羽肉鸡养殖场、通远村农副产品仓储物流建设等壮大集体经济项目 38个,总投资 3445 万元,有效壮大了村级集体经济实力。截至目前,横渠村、李魏村、红星村等 3个村集体经济年收入突破100万元。

党建引领让眉县的产业发展路径进一步拓宽,强村富民在眉县更加凸显。全县集体经济万元以上的村达到25个。49户星级非公企业与村党组织结成"村企联盟",建立产业链党支部26个、产业基地33处,实施跨村联建项目56个,1.1万户

群众"打工挣薪金、入股分红利",户均年增收3000元。眉县猕猴桃"一县一业"与农村电商"业态联合",物流配送点贯通县、镇、村三级,11户电商品牌企业和5770个品牌个体,带动15万群众线上专、兼职带货,"眉县猕猴桃"网销份额增至40%,实现收入13.1亿元,品牌价值增至128.33亿元,特色农产品搭上"电商快车",帮助6.8万户从业群众平均年增收1400元。

完善乡村治理机制 让党员干部"有章理事"

"以前结婚彩礼数额大、婚宴排场大,对于不少家庭来说是个大负担,现在好了,村上提倡移风易俗婚事新办,婚嫁开销减少了,我们做父母的身上的负担也轻了。"横渠村村民王大妈说。

近年来,眉县全面提升乡村德治水平,指导全县95个村(社区)成立由村干部和乡贤"五老"为主要

成员的村民议事

会、道德评议会、禁毒禁赌会、红白 理事会,制定完善规章制度及章程, 积极参与民间事务的调解、监督和 服务,积极开展"十星级文明户""五 好文明家庭"等评优树模道德评见 好文明家庭"等评优树模道德评见 活动和禁毒禁赌宣传活动、移风易 俗活动,倡导喜事新办、勤俭节约、 尊老爱幼、厚养薄葬的家庭美德,实 现了群众自我教育、自我管理、自我 提高,获得广大村民的支持和认可,

为解决群众"法律底线之上、道德高线之下""法律手段不能用、行政措施不好用、说服教育不管用"的实际问题,眉县坚持"党员带头、村干部带头、群众代表带头、乡贤能人带头"原则,组建了基层经验丰富、调解能力强的离任村干部、退休教师等一批乡贤能人队伍参与乡村治理及矛盾调解,发挥他们人熟、事熟、情况熟的优势,及时化解邻里、村民矛盾纠纷,极力推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德新风尚。

取得良好的社会效果。

眉县还将村务工作、社区治理、 普法宣传等各项工作纳入法治轨 道,并使之制度化、规范化和常态 化,实施"一村(社区)一法律顾问", 配备村(社区)法律顾问95人,推 动了法律服务向农村、社区延伸, 带动身边群众尊法学法守法用法, 增强了群众的法律意识,从而进一 步强化村民会议和村民代表会议建 设,充分发挥村规民约民主管理作 用,组织党员和群众共同参与村规 民约、村务公开等各种议事流程,坚 决落实"四议两公开"制度。民主聚 民心,法治促和谐,依靠民主法治建 设,村里立起了新规矩,树起了新风 气,呈现出群众事群众议、村务事共 监督,解决问题用法、化解矛盾靠法 的生动局面。

在党建这面鲜明的旗帜引领下, 产业强、乡村美、农民富的乡村振兴 画卷已在眉坞大地徐徐展开,未来, 眉县将更加注重党建引领,让党建引 领乡村振兴的红利惠及更多百姓。

(闫珊 杨瑞杰)

乡村振兴 进行时

本社地址:宝鸡市经二路东段5号 邮政编码:721000 网址:www.cn0917.com 办公室电话:(0917)3214884 电子邮箱:bjrbs@vip.163.com 投稿邮箱:bjrbbjchb@163.com 印刷质量监督电话:(0917)3273248 广告热线:(0917)3273352 广告经营许可证号:6103001000003 发行热线:(0917)3273234 定价:每月36元 零售每份2元 宝鸡日报印务有限公司印